

上接 02 版

全国人大代表曾莲英 / 加强导游队伍建设管理

“导游作为文化和旅游融合发展的践行者，有责任、有义务宣传好中华优秀传统文化，讲好中国故事，让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程，为推动文旅行业高质量发展，打造‘世界旅游目的地’贡献力量。”



案，建立标准化的专业课程，比如采取‘专题讲座+户外实训’的方式，让导游在现场能发现问题，以此来提高导游的专业水平，保证导游人才质量。”

“旅游企业要完善导游底薪制，建立合理的导游薪酬制度，也可根据导游的实际工作业绩实行奖励，并为导游办好各种社会保险，创造良好的用人环境。”曾莲英建议，要完善导游队伍在语种上的分布，更好地将中国文化传播至全世界。“各院校要明确培养人才的目标和要求，与市场结合，设置好相关的教学计划，开设相应的课程，并为学生今后不同的就业及发展方向提供不同的模块。”

15年来，曾莲英始终坚守在旅游一线，每年平均接团200天以上，忙时一天要带2至3个旅游团。她专业地讲解和热情地服务，讲好南岳故事、传播好南岳声音、展现好南岳形象，不仅实现了游客“零投诉”，还赢得了同事的一致好评。

曾莲英建议，全面提升导游的社会影响力，突出导游的专业技能能力，形成合理的职业发展和晋升机制，并建立起导游委托管理机制。“还可以制定系统方

“建议国家有关部委研究制定出台加强导游员队伍管理和保障等方面具体政策，保持导游队伍的相对稳定，吸引更多高素质人才加入到导游队伍，使之成为‘祖国的镜子’和真正的‘民间大使’，服务和促进文旅产业高质量发展。”曾莲英表示。

全国政协委员滕树静 / 加强幼儿园教师队伍建设

“学前教育是教育公平的起点，是幼儿身心发展的起始阶段，是公平而有质量教育的奠基工程。”在今年全国两会上，全国政协委员、湘西土家族苗族自治州工商联主席滕树静带来了关于《制定公办幼儿园教职工编制标准，加强幼儿园教师队伍建设的提案》。



教育的发展和质量的提高对鼓励年轻人结婚生育、对生育政策调整的实效、对人口结构的优化都有极大的促进作用。

滕树静建议，在充分研究预测出生人口变化、乡村振兴和城镇化发展趋势前提下做好入园需求测算，结合机构改革、事业单位改革和学龄前儿童保教要求，从国家层面研究出台公办幼儿园教职工编制标准。“可以按照不超过1:10的师生比核定公办幼儿园教师专项编制，配备专业教师，提高公办幼儿园教师占比。”

滕树静介绍，由于一直以来没有出台公办幼儿园教师编制标准，幼儿园教职工专项编制十分紧缺，极大地制约了学前教育高质量发展。同时，由于没有编制，学前教育非在编教师工资待遇较低，学前教育保教队伍不稳定，影响幼儿园教育质量的提升。以湖南省湘西自治州为例，截至2022年底，湘西自治州公办幼儿园专项编制仅328人，占教职工总数之比3%，占教师总数之比5%。

“湘西自治州属于经济欠发达地区，劳务输出是农民增收的重要渠道，全州学龄前儿童留守儿童占比达28.1%。发展公平而有质量的学前教育，可以有效弥补留守儿童早期家庭教育缺失，对儿童身心健康、巩固脱贫攻坚成果、接续奋斗乡村振兴具有深远意义。”滕树静告诉今日女报/风网记者，公办学前

“建议加大公办幼儿园专任教师培养力度，不断提高学前教育师资供给质量。”滕树静认为，可以将学前教育教师学历层次逐步提高到大学专科或本科层次，拓宽培养幼儿教师渠道，适当增加学前教育免费师范生招生数量，让优秀的幼儿教师学得好、进得来、留得住。

“建议公办幼儿园中的保育、安保、食堂等服务人员可结合实际，考虑纳入政府购买服务范围。同时，加大保育员培养培训力度，持证上岗，科学保育，确保工资福利，稳定保育员队伍，提高保育水平。”滕树静说。

全国人大代表黄小玲 / 建议支持烟花爆竹产业转型升级

“陶瓷、花炮是醴陵的两大支柱产业，此前，我也曾提交过很多关于发展陶瓷、花炮产业的建议，为推动家乡产业发展贡献了自己的力量。今年我也在继续关注陶瓷、花炮产业的发展。”全国人大代表、株洲醴陵市醴泉窑艺陶瓷有限公司总设计师黄小玲告诉记者，2019年新中国成立70周年大庆，醴陵烟花作为主产区代表，在天安门广场上空绽放，成为醴陵人民向祖国献礼的最美方式之一。

“烟花爆竹是湘赣边革命老区的富民产业，且企业多处偏僻山区农村，经济基础较为落后，烟花爆竹产业为当地经济发展作出了极大的贡献。”黄小玲表示，受近年来城市化进程加剧、国内多省市禁放、安全和环保诸多因素的影响，全国烟花爆竹产业发展遭遇前所未有的困难和挑战，推动整个产业向安全、

环保、自动化方向转型升级迫在眉睫、势在必行。

“目前，推动烟花爆竹行业转型升级需要重点解决的问题有三个。”一是科技含量偏低，集群模式薄弱，企业散、乱、差、小，工艺落后，产品结构单一，产能过剩；二是高端人才缺乏，制约可持续发展，无法满足产业技改和自动化研发需求；三是机械化程度低，管理水平不高，企业离现代化、集约化、机械化、标准化、信息化和安全型、环保型要求还有不小的差距。

为此，黄小玲建议，从2023年起“十四五”规划末，将全国烟花爆竹行业的中央级税收反哺主产区地方政府，专项用于支持产业转型升级。“烟花爆竹税收主要涉及全国四个主产区，对其他地区税收无影响。湘赣边界四个主产区从业人员近百万，这对保障湘赣边区群



众就业，加快革命老区发展也有重要作用，更能推动产业转型升级发展，打造一个安全、环保与国际接轨的新型烟花爆竹产业。”

全国人大代表宁芬芳 / 建议探索农合医疗多元参保方式



“我生活在农村，前几年也做过村干部，在调研中，许多老百姓都向我反映了关于医保缴费的问题。”全国人大代表、湖南省慈利县芬芳种养专业合作社负责人宁芬芳告诉记者，近年来，城乡居民医保个人缴费标准连续较大幅度上调，从2014年的每人每年70元增加到2023年的350元，缴费标准年年上涨导致医保资金征缴难。

“城乡居民基本医疗保险制度实施以来，有效提升了城乡居民医疗保障水平。”宁芬芳认为，但对于偏远山区、经济条件较差的农村家庭来说，一次性缴纳较高的医保费用会产生较大的经济压力，从而使得一些家庭选择拒绝缴费。在走访中，一些村民甚至向宁芬芳表示，生病了宁

愿硬扛。“这可能产生连锁反应：如果家庭中任何一人出现意外需要住院治疗，花费几万甚至几十万却一分钱都报销不了，那么就会增大这户家庭返贫的几率。”

因此她建议，一方面保持城乡居民医保个人缴费标准相对稳定。充分考虑基层群众承受能力，在三到五年内保持医保个人缴费标准相对稳定，减少医保个人缴费提标的频次；另一方面要探索采取多元参保方式。参照农村养老保险缴费模式，探索建立350—1000元不等的分档缴费标准，城乡居民结合自身实际情况选择不同缴费标准。相应设立分档医保报销标准，个人缴费标准与医保报销标准挂钩，不同的缴费标准享受不同的报销比例。

全国人大代表单晓明 / 推动落实高级职称女性专业技术人员退休政策

“今年，我又再一次提出了关于高级职称女性专业技术人员退休的建议。”3月6日，全国人大代表、中国航发湖南动力机械研究所专职总师单晓明在接受今日女报/风网记者采访时表示，“这也是不少高级职称女性专业技术人员所关注的问题。”

目前，我国实施的法定退休年龄是男职工60周岁，女干部55周岁，女工人50周岁。随着社会进步、科技发展，女性自身素质和社会参与度不断提升，女性与男性同龄退休的政策诉求与日俱增。2015年，中组部和人社部曾制定出台通知明确规定：正、副县处级女干部和具有高级职称的女性专业技术人员，年满六十周岁退休。如本人申请，可以在年满五十五周岁时自愿退休。上述人员因工作需要延长退休年龄的，按照国家相关规定，经批准离休退休年龄可以适当延长至六十五岁甚至七十五岁。

单晓明在调研中发现，很多省、直辖市的机关事业单位并未对符合条件的女职工实行该退休政策。很多单位的高级职称女科技工作者依然参照女干部55岁到龄退休，即便因为科研需要延迟退休，也需要一年一聘，最多不超过三年。而在现实中，55周岁对女科技工作者来说正是干事创业的第二春，是她们厚积薄发、收获硕果的时机，但她们需要面临退休的尴尬，无法继续施展自己的力量。

为此，单晓明建议，由人力资源社会保障部制定出台政策实现指导意见，加大力度推动实施高级职称女性专业技术人员60岁退休政策，不仅要求机关事业单位严格执行中组部、人社部相关文件，也希望国有企业、民企、科研院校等参照机关事业单位，一视同仁同步实行上述高级职称女性专业技术人员退休政策。

